



# 禮儀小百科 — 堅振篇

上期談過「聖洗聖事」，今期繼續分享「堅振聖事」。堅振 (Confirmation) 一詞是在五世紀法國天主教會中首先採用，主教以覆手「確認」司鐸所施行的洗禮，並使領受者得到聖神補充力量，在生活中戰勝罪惡。這「聖神的印記」在聖神降臨 (五旬節) 首先以火舌的形象降下，充滿宗徒和門徒的心，使他們不怕死亡的威脅作耶穌的見證人 (宗2:1-4)，以後由宗徒親自施行，賦與信者聖神 (宗8:14-17; 19:1-7)。

## 堅振聖事的歷史演變

在初期教會的時代，簡單的洗禮逐漸演變成豐富的入門禮，公元三世紀的入門禮已包括慕道、重生的水洗、領受聖神的附加禮儀 (祈禱、覆手、傅油)，並以共融 (聖體) 聖事作高峰。三件聖事在入門禮中一氣呵成，成人或嬰孩並無分別，並由主教親自主持。四世紀末，天主教成為羅馬帝國的國教後，入教的人成千上萬，加上「洗禮為赦免原罪是必要」的觀點，使嬰兒領洗急劇增加，主教往往不能親臨；入門禮於是作出調整，允許司鐸洗禮，但賦與聖神的儀式仍然要主教親自執行。可以想像主教在數年才會親臨一地區，而當時又盛行嬰兒出生不久便立刻洗禮，以至洗禮和堅振的時間相隔數年。到十世紀時，由主教施行的傅油禮正式取名「堅振」，從洗禮中徹底分割開成為獨立的禮儀。在1274年里昂第二次大公會議中正式把「堅振」列為七件聖事之一，1439年的翡冷翠大公會議允許司鐸使用主教祝聖過的聖油施行堅振。「堅振」後來又被反省為賦與分辨善惡的恩寵，因此，兒童到懂事年齡才需要領受，即七歲至十二或十四歲的兒童。因着「堅振」的延遲，聖體聖事也一同被推遲在「堅振」之後。直到十九世紀禮儀運動提倡領受聖體以完整地參與彌撒 (以前教友罪人的心態很重，所以不敢領聖體)，興起先領聖體後領堅振的奇怪次序，並在1910年得教宗庇護十世的贊同，直到現在。

事實上，「堅振」是聖神的標記、洗禮的圓滿。洗禮和堅振是體現基督死而復活、聖神降臨的救恩事件，使領受者進入這救恩的核心事件中，即與基督同死同生，進入在聖神內生活，並藉共融聖事完全與基督合而為一，即完全進入基督的生命和使命<sup>1</sup>。所以洗禮和堅振是不可分割的，強行將洗禮和堅振分開在禮儀神學中是沒法合理地解釋。這不合理的安排要到梵二之後才被重生反省：「候洗者通過入門聖事獲得罪過的赦免，加入天主子民的行列，成為天主的義子；並在聖神的引導下進入預許的圓滿時期，又在感恩祭中預嘗天國的盛宴」<sup>2</sup>。現在聖洗、堅振和聖體三件獨立的聖事被視為整個成人基督徒入門過程：藉洗禮而重生，堅振而強化，聖體而結合。

<sup>1</sup> 基督徒入門聖事總論1-2條

<sup>2</sup> 基督徒入門聖事禮典導言27條

## 施放堅振的方式和標記

現時我們所用的禮儀包括覆手、禱文祈求聖神降臨、傅油和平安禮，這可以追溯到遠自公元三世紀，當時羅馬教會已採用覆手禮和傅油禮作為領受聖神的附加儀式。傅油的經文是源自拜占庭教會的經文：「請藉此印記，領受天恩聖神」。在額上劃十字的油是堅振聖事的標記，油是用橄欖油或植物油，並用香脂加上香味製成，稱為聖化聖油 (chrism)，表示基督徒要在世上散發出悅人的芳香。在香港使用的油是白敏慈神父所調和，並在聖周四聖油彌撒中由主教祝聖，作整年之用。或許你見過有神父在領受者頭上注油，即用沾滿聖油的手來覆手，這是公元215年的羅馬教會的做法，領受者整夜都發出香味，印象深刻。上月兒童領堅振時，有否留意林銘副主教在傅油後，用手輕拍兒童的臉頰？不要以為副主教教訓兒童，這是來自十三世紀孟德 (Mende) 的威廉杜讓主教 (William Durand) 對堅振禮的改動，對領受者祝平安時輕拍其臉，表示領堅振者獲得力量，抵禦誘惑，迎擊信仰的敵人。最後，我用聖奧思定對入門禮的解釋作總結：「慕道者經過四旬期的齋戒和驅魔禮，就像麥粒經過碾磨而成為麵粉；他們領受水的洗禮，猶如麵粉經水調和，做成基督的身體；他們接受傅油，猶如麵餅經聖神的火來烘焙。」我們就是這餅，為眾人擘開、分施，如同基督為我們犧牲一樣。「所以，我生活已不是我生活，而是基督在我內生活」(迦2:20)